

КРАСНЫЙ МАЯК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

Газета основана
в 1918 году

* № 68 (10142) *

ЧЕТВЕРГ, 6 июня 1991 года.

* Выходит по вторникам,
четвергам и субботам

* ЦЕНА по подписке — 7 копеек,
в розницу — 10 копеек.

12 июня — выборы Президента РСФСР

ВСТРЕЧИ С ИЗБИРАТЕЛЯМИ

Во вторник перед избирателями выступала Эйла Вайневна Изотова, заведующая отделом Псковского областного Совета народных депутатов, доверенное лицо кандидата в Президенты РСФСР Николая Ивановича Рыжкова.

СВОЕ выступление перед работниками госучреждений она начала с того, что 12 июня каждый избиратель должен определиться сам, исходя из своих убеждений.

Затем она высказала свое отношение к предстоящим выборам. Срок предвыборной кампании очень короткий, в этом просматривается ущемление прав как избирателей, так и кандидатов в Президенты. И все же основной разговор идет о трех претендентах: В. В. Бакатин, Б. Н. Ельцин, Н. И. Рыжков.

В программах основных кандидатов просматривается два пути развития экономики. Отличаются они друг от друга значительно. Первый путь характеризуется следующими основными позициями. Быстрый выход из создавшейся кризисной ситуации, но за счет так называемой «шоковой терапии». Принятие новых экономических решений без учета мер социальной защиты граждан. Выход цен на свободу, то есть они станут бесконтрольными. Соответственно, конечно, будет повышаться зарплата, только вот за счет чего? Широкая приватизация, в том числе жилья. Недавно первые квартиры продавались в Москве на аукционе, трехкомнатная была продана более чем за миллион рублей.

Второй путь более умеренный. Это недопущение повышения цен, отказ от так называемых договорных цен. Совершенно другое отношение к приватизации жилья. Государственная опека сельского хозяйства, равные условия колхозам, совхозам, фермерам. Именно за этот путь выступает Н. И. Рыжков.

Не надо сбрасывать со счетов и такой вопрос, как территориальный. Соседние ре-

публики претендуют на часть территории Псковской области. Однако на обращения нашего областного Совета к Верховному Совету РСФСР по этому вопросу ответа не последовало. Недавно один из народных депутатов РСФСР от нашей области говорил, что Съезд полномочий на пересмотр границ никому не давал.

Эйла Вайневна рассказала собравшимся, что год назад встречалась с Б. Н. Ельциным, а совсем недавно с Н. И. Рыжковым. Сравнивая их, выбор сделала в пользу Николая Ивановича.

Многих беспокоит его здоровье. Он перенес болезнь, но сейчас здоров.

Если бы в свое время поддержали программу Н. И. Рыжкова, то сегодняшнего состояния экономики не было бы. Программа была неплохая, ее критиковали те, кто хотел изменить все быстро, однако в жизни этого не получилось. Наоборот, отсутствуют экономические соглашения между республиками. К примеру, Украина отказалась Псковской области в поставках сахара. Сейчас трудно ответить, как обеспечить им летом население.

На вопрос об отношении к Б. Н. Ельцину Эйла Вайневна ответила, что его уважает за высокие организаторские способности, за умение достичь цели. Только вот вопрос, кому эти цели служат. Ельцин за первый путь экономического развития, но он приемлем не более чем для десяти процентов населения.

В течение дня Э. В. Изотова встретилась с рабочими и служащими цеха № 2 Красногородской швейной фабрики, ЗАТО-2, хлебокомбината.

П. МИХАИЛОВ.

ПЕРВЫЙ ЭКЗАМЕН — ПОЗАДИ

В школах города и района идут сейчас экзамены. О первых итогах их рассказывает заведующая районным отделом народного образования Валентина Вячеславовна Ермолаева.

— В нынешнем году выпускникам школ было предложено не три темы сочинений, как обычно, а целых пять. Была тема по творчеству Некрасова — «Не будет гражданин достойный к Отчизне холден душой»; тема по творчеству Льва Николаевича Толстого, практически свободная; тема по лирике Блока — «Моя тема — тема России»; «Судьба деревни в современной прозе» и сочинение на свободную тему.

Надо сказать, что ребята выбирали на экзамене для своих сочинений самые различные темы. И это очень отрадный факт. Тем самым они про-

демонстрировали хорошее знание как классической русской литературы, так и современной. И справились с работой очень хорошо. Причем практически во всех школах города и района. Например, во второй средней школе за сочинения выставлено только две тройки. Остальные оценки — «хорошо» и «отлично». Хорошие результаты и в средних школах № 3 и № 4.

Не такой сложной была работа в девятых классах. Однако темами сочинений были охвачены почти все разделы программы. И тоже ребята успешно справились с задачей. Например, в Любимовской неполной средней школе писали сочинения шесть человек. Трои из них получили пятерки, один — четверку, двое — тройки.

Похоже результаты в Матюшкинской школе.

Мы надеемся, что и на уст-

ном экзамене по русскому языку и литературе ребята покажут хорошие знания.

Продолжается сдача экзаменов по выбору учащихся. Отрадно, что ребята выбрали себе самые различные предметы. Сдают физику, химию, биологию, геометрию, иностранный язык... Некоторые избрали даже информатику! Очевидно, выбор ребят диктуется теми экзаменами, которые им предстоит сдавать при поступлении в высшее учебное заведение. А Алексей Самоукин (одиннадцатиклассник из средней школы № 4) и Игорь Козлов (одиннадцатиклассник из средней школы № 2) уже успешно сдали экзамены в Ленинградский электротехнический институт связи. Они занимались в заочной школе при этом институте и ездили в Ленинград сдавать экзамены. Поэтому мы освободили их от выпускных экзаменов в школе.

Новая средняя школа

Многие читатели хорошо помнят шестидесятые годы, когда решались вопросы неперспективных деревень, поселков. Росчерком пера закрывались начальные, семилетние и средние школы, как утрачивавшие свое значение.

Подобная практика нанесла непоправимый ущерб экономике.

Но так ли уж все непоправимо? За счет умелой хозяйственной деятельности правления колхоза «Большевик» все больше молодых семей остается на постоянное место жи-

тельства в деревне. Растет и число детей дошкольного и школьного возраста.

Именно это и побудило исполнком районного Совета своим решением преобразовать Макушинскую неполную среднюю школу в среднюю, так как число учащихся перевалило за восемьдесят.

Теперь уже средняя Макушинская школа, можно считать, стала региональной, так как здесь получат среднее образование и дети из соседнего колхоза «Заветы Ленина».

А. КУЗЬМИН.

Из первых рук

В центральной районной библиотеке состоялась встреча работников культуры города, сельских библиотек с первым секретарем Резекненского райкома КПСС Василием Ивановичем Яндуйлином. Он рассказал о положении в Латвии, о проблемах коммунистов, зачитал обращение митинга ра-

бочих и служащих Резекненского завода доильных установок к народам России, ответил на ряд вопросов опечатан.

Подобные встречи полезны. Они расширяют информированность о положении дел в соседней республике, как говорится, из первых рук.

Е. СТАСОВ.

Изучается мнение населения

Второй раз в течение этого года наш район попадает в число территорий, где Всесоюзный центр изучения общественного мнения проводит социологический опрос населения.

В число опрашиваемых попали жители Опочки и Пригородного сельсовета.

Непосредственно всю необходимую работу по опросу проводят пять работников центральной районной библиотеки. По их словам, абсолютное большинство опечатан с интересом отнеслись к вопросам анкеты, а их немало. Они касаются отношения населения к повышению цен, к выборам Президента, к мировым проблемам, путям выхода нашей страны из кризиса.

Чувствуется, что многих опечатан интересуют экономические вопросы, по ним так или иначе у большинства населения сложилось определенное мнение. Конкретно и быстро отвечали на вопросы об отношении к политическим лидерам М. С. Горбачеву, Б. Н. Ельцину, их сильным и слабым сторонам. В то же время значительные затруднения вызывали вопросы о деятельности Организации Объединенных Наций.

Следует отметить, что большинство участников на вопрос «Кто виноват в сегодняшнем положении в стране?» самокритично ответили: «Мы сами виноваты».

Конечно, трудно делать какие-то выводы, так как опрос проводится во многих областях Союза, да и общие результаты могут быть подведены только в целом специалистами. К сожалению, отдельно по району такие опросы не проводятся. Это требует специальных знаний и определенных затрат.

П. ВАСИЛЬЕВ.

• Репортаж номера

НАЧАЛАСЬ „ЗЕЛЕНАЯ ЖАТВА“

По укоренившейся традиции земледельцы совхоза «Красный фронтовик» почти каждый год первыми в районе открывают сезон кормопроизводства. Не был исключением и этот год. В начале текущей недели здесь приступил к работе цех по производству травяной муки. Расположен он на территории бывшей базы кормообъединения.

Первым делом механизаторы провели пробный пуск агрегата АВМ, проверив таким путем в работе механизмы и проведя необходимую регулировку установки. Удовлетворившись в надежности механизмов, работу агрегата пустили на полную мощь. В течение всего кормозаготовительного сезона работу АВМ будут обслуживать операторы Алексей Усанов и Владимир Яковлев. Люди подобранные, имеющие

опыт в данной работе. В разговоре с директором совхоза Анатолием Даниловичем Амирханяном выяснилось, что вначале в хозяйстве для производства травяной муки будут использованы озимые, в частности, рожь. Впоследствии, при появлении зеленой массы будут скашивать многолетние травы.

— В данное время, — говорит Анатолий Данилович, — отряд по производству травяной муки уже работает. Косо-

вицу озимых возле деревни Языково ведет тракторист Михаил Хрулев. Отвозкой массы к месту производства муки заняты на колесных тракторах механизаторы Александр и Валерий Орловы.

Решен вопрос о оплате труда механизаторов, занятых производством муки, но не по ранее действовавшим расценкам, а по новым, более усовершенствованным.

В этом году планируем произвести этого ценного по питательности корма 800 тонн, из них 500 тонн отгрузим государству, а остальные 300 тонн оставим в хозяйстве на корм скоту.

Чтобы успешно справиться с намеченными задачами, в бли-

жайшее время пускаем в работу второй цех в отделении Матвеево. Это позволит увеличить объем производства, и предоставится возможность производить для внутрихозяйственных нужд травяной муки значительно больше, чем намечено по плану.

Хотелось бы отметить, что механизаторы, инженерная служба совхоза, несмотря на сложности в работе, вызванные отсутствием необходимых запасных частей, сумели к предстоящей страде подготовить кормодобывающую технику, и она работает надежно, без сбоев.

В. БЫЧКОВ.

Совхоз
«Красный фронтовик».

С ПЛЕНУМА РАЙКОМА КОМПАРТИИ РСФСР

КАКОЙ РОССИИ НУЖЕН ПРЕЗИДЕНТ...

Из доклада Г. Н. Анисимова

Как уже сообщалось в нашей газете, в пятницу, 31 мая состоялся очередной пленум районного комитета КП РСФСР, который обсудил вопрос «О позиции райкома Компартии РСФСР в связи с выборами Президента РСФСР». С докладом по данному поводу выступил первый секретарь райкома Г. Н. Анисимов.

Товарищи! Нет необходимости подробно говорить о том, в какой непростой обстановке развертывается кампания по выборам первого Президента РСФСР. Прошел год после первого Съезда народных депутатов РСФСР, год деятельности нового состава Верховного Совета и правительства. К сожалению, экономическая и политическая обстановка не улучшилась. Продолжается спад промышленного и сельскохозяйственного производства, резко ухудшилось положение в топливно-энергетическом комплексе, снизился уровень жизни населения, в людей прочно вселился страх за завтрашний день. Все эти явления характерны и для нашего района, и во многом вызваны войной законов, бюджетов, парадом суверенитетов, отсутствием настоящей системы управления.

Компартия РСФСР считает, что для выхода из кризиса республике нужна крепкая и авторитетная власть. Видит ее в Советах и выступает против идей «десоветизации», так как она ведет не к укреплению власти народа, а к утверждению власти отдельных политических группировок.

Во время российского референдума по вопросу о введении поста Президента в России Компартия была против поспешных решений, считая, что этот шаг приведет к цепной реакции порождения президентов в больших и малых республиках, что не послужит укреплению нашего единого Союза республик, за сохранение которого высказалась большинство населения страны, в том числе и нашего района. В то же время коммуни-

сты понимают и настаивают на укреплении исполнительской власти в стране и республике.

По итогам референдума Верховный Совет РСФСР принял пакет законов «О Президенте РСФСР» и «О выборах Президента РСФСР». В связи с этим возник вопрос о новой позиции коммунистов по вопросу о выборах Президента РСФСР.

В сложившихся условиях партийные комитеты всех уровней и первичные партийные организации должны принять активное участие в выборной кампании и, объединившись с другими патриотическими силами, содействовать, чтобы первым Президентом РСФСР был избран человек, способный вернуть россиянам спокойствие и уверенность в завтрашнем дне, создать им условия жизни, достойные человека, и сохранить целостность государства и независимость нашего Отечества.

Люди хотят видеть на этом посту человека, способного в это трудное время консолидировать все здоровые силы, найти выход из тупика, умеющего предвидеть последствия принимаемых государственных решений, проявлятьзвешенность, терпимость к инакомыслию.

Люди устали от анахии и хаоса, хотят дисциплины и порядка, поэтому считают, что Президент должен навести порядок, но в то же время это должен быть человек, который не будет ради политических амбиций заниматься поиском «врагов».

Конечно, кандидат в Президенты должен быть высококомпетентным, знающим и понимающим нужды людей труда, умеющим найти общий язык с представителями различных профессиональных групп, социальных слоев и национальностей. Это должен быть интеллигентный, честный, высокопородочный человек, ставящий общественные интересы выше личных.

Предвыборная кампания вышла на финишную прямую. Определены границы избирательных участков, сформированы участковые избирательные комис-

сии. Прошло выдвижение кандидатов в Президенты РСФСР, избрание инициативных групп и сбор подписей в поддержку кандидатов. Завершилась их регистрация.

Как вы уже знаете из сообщений в средствах массовой информации, зарегистрировано шесть кандидатов в Президенты РСФСР. Это:

Бакатин Вадим Викторович, член Совета безопасности СССР; Жириновский Владимир Борисович, председатель Либерально-демократической партии; Ельцин Борис Николаевич, Председатель Верховного Совета РСФСР, народный депутат СССР; Макашов Альберт Николаевич, командующий войсками Приволжско-Уральского военного округа, народный депутат СССР; Рыжков Николай Иванович, народный депутат СССР; Тулеев Аман Гельды Молдагазиевич, председатель Кемеровского областного Совета народных депутатов, народный депутат РСФСР.

Каждым кандидатом в Президенты РСФСР называются претенденты на пост президента.

В ближайшие дни будут опубликованы программы кандидатов в Президенты РСФСР, которые нужно будет внимательно изучить, оценить и организовать их объяснение избирателям.

Внештатной социологической группой окома партии проведены социологические опросы населения в г. Пскове, Новоржевском и Стругокрасненском районах с целью выявления возможной активности избирателей и рейтинга кандидатов в Президенты РСФСР. Они показали, что, например, Н. И. Рыжков пользуется наибольшей популярностью и доверием у колхозников и рабочих совхозов, пенсионеров и женщин, а Б. Н. Ельцин более авторитетен среди рабочих промышленности, мужчин и людей зрячего возраста от 31 до 50 лет. Его поддерживают кооператоры. Это нужно учитывать в работе.

Бюро райкома партии утвердило план

мероприятий по организации предвыборной кампании, по которому мы работаем. В первичных партийных организациях идут собрания, на которых определяются задачи коммунистов на предвыборный период.

Умная и умелая агитация за своих кандидатов — сейчас главное. И ею надо заняться вплотную, без раскачки не только группам поддержки, но и всему нашему активу районной и первичных парторганизаций. Надо четко уяснить, что в соответствии с «Законом о выборах Президента РСФСР» все кандидаты, их группы поддержки, доверенные лица имеют равные права для использования печати, радио и телевидения. Эти права нам надо использовать в полной мере, проявлять больше инициативы, заинтересованности.

Напомним, что Закон о выборах разрешает не только агитацию «за», но и «против».

Важно подчеркнуть, что решение сложных задач избирательной борьбы требует высокой компетентности организаторов, чуткого улавливания изменяющейся политической и экономической ситуации. Нельзя не учитывать недовольство избирателей резким снижением уровня жизни, ростом цен, усиливающимся социальным расслоением общества, разгулом беззакония и ростом преступности, межнациональными конфликтами.

Людей беспокоит угроза голода и безработицы, беззаконие и разрушение государства. Более того, за последнее время у многих появилось чувство страха за свою судьбу, судьбу детей и внуков.

Итоги выборов определят, каким путем будет развиваться наша республика.

Важно, чтобы кампания по выборам стала началом процесса консолидации общества, снижения накала политических страстей, объединения усилий на решение насущных проблем народов России.

Из выступлений в прениях

В. Ф. БАУКОВ —
начальник Опочецкого отделения
Псковского завода АТС.

На партийном собрании нашего предприятия уже обсуждались кандидаты на пост Президента России. Большинство коммунистов поддерживает кандидатуру бывшего Председателя Совета Министров СССР Николая Ивановича Рыжкова и не только потому, что он имеет богатый опыт организаторской и хозяйственной деятельности. Николай Иванович всегда принципиально отстаивал свою позицию, но, к сожалению, не нашел поддержки среди членов правительства, ряда народных депутатов. Сейчас мы говорим о том, что его экономическая политика находит воплощение в жизни, но почему она не нашла поддержки несколько лет назад — это непонятно. И может быть, в его отставке не столь виновата болезнь. Бывший Председатель Совета Министров встретил глухую стену со- противления.

К сожалению, мне не пришлось близко общаться с претендентом на пост Президента, но хорошо знаю его программу, которую он собирается воплотить в жизнь, если возглавит Россию. Его программа отвечает нуждам и чаяниям трудовых коллективов. Нет сомнений в том, что Н. И. Рыжков найдет общий язык с центром и у нас в стране не будет войны законов. Лицо я буду голосовать за него и буду призывать всех отдать голоса за этого кандидата на пост Президента.

А. П. МЕДВЕДЕВ —
ветеран партии и труда.

ВЫБОРЫ в нашей стране будут проходить в очень сложной экономической обстановке. Хозяйственная разруха, которая царит в стране по некоторым аспектам, на мой взгляд, создана искусственно. Экономика руководит сознанием людей, экономика диктует выбор. Поэтому нужно очень внимательно отнести к выбору Президента. Среди нас много руководителей различных

рангов, которым предстоит выступить перед трудовыми коллективами и другими массовыми аудиториями. Очень важно учесть, чтобы эти выступления были глубоко аргументированными.

Выборы — это проявление акта гражданственности, поэтому нужно провести большую работу, чтобы каждый пришел к ящику для голосования и сделал свой выбор. Об этом говорю не случайно, так как у нас некоторые представители взрослого населения не хотят идти голосовать, дескать, выборы еще не принесли желаемых положительных результатов.

В нашем районе немало сторонников различных кандидатов в депутаты, поэтому нам необходимо объединяться и целенаправленно работать по пропаганде того или иного претендента. Нам нужен такой Президент, который бы не на словах, а на деле отставал принципы социализма, демократии.

О. А. ИВАНОВ —
председатель Петровского
сельского Совета.

ВНИМАТЕЛЬНО изучал программы кандидатов на пост Президента, с которыми они выступают по Центральному телевидению, в центральной печати. Конечно, мне больше всего импонируют программные заявления Н. И. Рыжкова, В. В. Бакатина. Эти люди стоят на позициях социалистического строительства нашего общества.

С глубоким уважением отношусь к Николаю Ивановичу, который в прошлом работал на высоком правительственном посту. Этот человек выступал с программными заявлениями по развитию экономики страны, но, к сожалению, не нашел должной поддержки. Если бы его экономическая политика воплощалась в жизнь несколько лет назад, думаю, что наше общество не попалось бы на месте, а по многим позициям не скатилось бы вниз. Считаю, что нам необходимо направить свои усилия на разъяснительную работу за выборы Н. И. Рыжкова Президентом РСФСР.

В. Н. МОНТУС —
председатель совета ветеранов
войны и труда.

ВЕТЕРАНОВ войны и труда в одинаковой степени интересует вопрос, кто же возглавит Россию, кто будет ее Президентом. Демократия есть демократия, и пропагандировать только одну кандидатуру было бы ошибкой, если учесть, что каждая улица, каждый трудовой коллектив оживленно ведут разговоры о многих кандидатах на пост Президента.

Мы же не знаем, что в народе говорят о Николае Ивановиче Рыжкове и что говорят о Борисе Николаевиче Ельцине. Мне как-то пришло разговаривать с тремя избирателями. Двое из них были за Ельцина, один — за Рыжкова. Встречался и с группой из пяти человек. И здесь трое за Ельцина, один — за Бакатина, другой — за Рыжкова.

Создается такое впечатление, что народ не верит в проводимые выборы. Выборов было много, а разруха, развал увеличиваются, растут цены. Некоторые люди многие беды приписывают Н. И. Рыжкову, так как он несколько лет возглавлял Совет Министров.

В дни предвыборной кампании необходимо проявлять гибкость, чутко относиться к мнениям не только трудового коллектива, но и каждого человека.

А. М. СТЕПАНОВ —
председатель колхоза «Россия».

ВЫБОРАМ отношение в деревне неоднозначное. Есть люди, их немало, которые перестали верить в выборы, так как они ничего хорошего не принесли. А сколько затрачивается средств? Если верить центральной печати, на выборы Президента будет истрачено 150 миллионов рублей. И это в то время, когда и в городе, и в деревне пустые прилавки, скоро нечего будет есть и пить. 150 миллионов рублей многие считают выброшенными деньгами.

Предвыборная кампания очень краткосрочна, и я не согласен с подобной игрой, так как мы еще не смогли до сего

времени ознакомиться с программами претендентов.

Сегодня многие говорили о том, что нужно поддержать кандидатуру Н. И. Рыжкова. Николай Иванович уже был у власти, но не выдержал атмосферы и натиска «демократов» и ушел с поста Председателя Совета Министров.

Лично я поддерживаю кандидатуру Рыжкова, и как бы хотелось, чтобы он навел в России порядок, самым серьезным образом отнесся к возрождению деревни.

Душа больше всего болит за деревню, за то, что не выполняются обещания по приоритетности развития села. По сути дела, колхозы и совхозы, как общественный способ производства, обречены. Изнашивается техника, другие орудия, из села уходят последние кадры. Все это всем понятно, но мер не принимается. Давно ведется разговор о том, почему соцкультбыт в городе развивается за счет государственных средств, а на селе — за счет средств хозяйств. Теперь на колхозы и совхозы взвалили более непосильную ношу — выплату средств в связи с повышением розничных цен.

Н. П. ЖУКОВ —
редактор газеты
«Красный маяк».

СОТРУДНИКИ газеты «Красный маяк» очень остро ощущают, как накаляются страсти вокруг кандидатов на пост Президента России. Законом о выборах предусмотрено, что каждый избиратель имеет право высказать свое мнение через средства массовой информации о любом из претендентов. А сейчас со стороны некоторых ответственных работников можно слышать возгласы, почему редакция не заняла в предвыборной кампании какую-то особую позицию. Такого не может быть.

Как мы убедились на собственном опыте, избиратели очень внимательно следят за публикуемыми материалами о кандидатах. Редакция предпринимает все необходимые меры, чтобы о каждом претенденте на равных шел разговор на страницах районного издания.

Наше интервью**«Лидер», кабельное телевидение и «интеллектуальный» телефон**

Главный инженер Опочецкого РУС Анатолий Павлович Козлов побывал недавно в составе псковской делегации (по линии областного управления Всесоюзного научно-технического общества имени Попова) в Москве, на выставке «Связь-91».

Мы попросили Анатолия Павловича поделиться своими впечатлениями.

На выставке «Связь-91» были представлены экспозиции различных фирм (как советских, так и зарубежных), продукция которых имеет отношение к связи в самом широком смысле. Участвовали в выставке и фирмы США, Японии, Франции, Италии, Германии.

Естественно, зарубежные производители представляли современейшее оборудование связи — самые различные компьютеры, компьютерные сети, периферийное оборудование с различным программным обеспечением, системы спутниковой связи, кабельного телевидения, телевидение высокой четкости и так далее.

Прямо на выставке можно было заключить с фирмой договор о поставке понравившегося оборудования или тут же купить (за доллары, разумеется) телекоммуникационный «интеллектуальный» аппарат. Попутно замечу, что и рижский ВЭФ представлял на выставке аппараты.

«Интеллектуальный» телефон при поднятии трубки выясняет на встроенным экране на жидкокристаллическом дисплее номер абонента, который хочет с вами поговорить. В «памяти» «интеллектуального» телефонного аппарата можно зафиксировать большое количество телефонных номеров. Такой аппарат во время телефонного разговора извещает своего владельца, что кто-то пытается дозвониться, и высвечивает номер телефона этого желающего...

Участвовал в выставке «Связь-91» и наш Псковский завод АТС. Псковичи представляли электронный концентриатор на восемь номеров, в котором использованы принципы

цифровой обработки информации. Это как бы мини-АТС внутри телефонной станции. Электронный концентратор заслуживает внимания и будет в дальнейшем использоваться в нашем районе.

Демонстрировалась в Москве и новая диспетчерская установка «Псков» для оперативной внутренней связи. Кроме того, на выставке представлялась новая детская игрушка «Лидер». Она будет выпускаться и в Опочке...

Но, конечно, вообще советские фирмы были представлены куда более бедно, чем западные. Разве можно сравнить псковский «Лидер» и зарубежные компьютерные игры с управляемыми мультфильмами, которых на выставке «Связь-91» было великое множество!

Мы поневоле чувствовали себя бедными родственниками. Только походить, посмотреть, позавидовать, потому что сделки здесь лишь за свободно конвертируемую валюту, а ее у Опочецкого РУС нет... Однако хочу отметить, что демонстраторы при зарубежных экспозициях были неизменно вежливы и охотно давали всю интересующую нас информацию. В отличие от советских экскурсоводов, от которых слова не добиться...

Теперь о том, ради чего, собственно, мы поехали в Москву. Телефонные мощности нашего РУС уже исчерпаны. Чтобы развиваться дальше, нам нужны новые емкости. Использовать такое же оборудование, какое сейчас стоит у нас, невозможно — оно слишком громоздко, ненадежно и давным-давно устарело морально. Поэтому нам было интересно поглядеть в Москве, какие возможности в решении нашей

проблемы предоставляет нам сейчас научно-технический прогресс.

Связь сейчас шагнула на новый уровень. Выставка в Москве демонстрировала полную компьютеризацию сетей связи. Ни одна современная система без компьютера не обходится.

Прогресс коснулся и телефонных станций. Мы видели на выставке «Связь-91» немало современного оборудования, которое используется за рубежом для телефонной коммуникации.

Фирма «Филипс» представляла цифровую (или электронную, по нашей терминологии) систему коммуникации. Похожее оборудование демонстрировала фирма «Симменс» — оборудование электронной связи для сельских районов. Оно очень компактное, очень надежное, управляемое компьютером, который даже поломки определяет. Само собой разумеется, что такие станции продаются только за свободно конвертируемую валюту. Один номер у фирмы «Филипс» стоит 400 долларов. Фирма «Симменс» оценивает один номер своих станций от ста до трехсот немецких марок. Нашему Опочецкому району нужна станция на пять тысяч номеров... Несложно подсчитать, сколько это будет стоить.

Разработки аналогичных электронных станций имеются и у нас, в СССР, но подобного оборудования пока не выпускается. В Башкирии только предполагают приступить к его производству.

Ну, а если, в конце концов, мы приобретем когда-нибудь электронную станцию для Опочецкого района, нам, конечно, для ее обслуживания понадобятся специалисты нового уровня. Принцип действия там совсем другой, нежели у нашей нынешней. Но все это, повторяю, пока лишь проекты, мечты и планы.

Записала
М. ЯКОВЛЕВА.

К 50-летию начала Великой Отечественной войны

Фотолетопись: 1941 год. Накануне

Глядимся в эти кадры, ставшие реликвией. Полвека назад щелкнул затвор фотоаппарата. И сегодня мы смотрим на эти снимки как на завещание, которое доносит до нас простую и ясную истину — человек рождается для жизни. Эти фотографии о последних предвоенных неделях, о мире, который хрупок. Люди еще не знают, что он вот-вот разобьется и им придется пройти через огненный смерч войны.

НА СНИМКАХ: санитарное звено, состоящее из домохозяек, на учениях по гражданской обороне оказывает пер-

вую помощь «пострадавшему». Впереди — еще несколько мирных недель жизни и вся Великая Отечественная война;

воспитательница с детьми из яслей колхоза имени 9 Января Ленинского района Московской области в детском саду, 1941 год;

Караганда. Передовая бригада навалоотбойщиков, занявшая в соревновании передающее Красное знамя. Пройдет несколько недель, и мирный труд советских людей будет нарушен.

Фотохроника ТАСС.

**Навстречу выборам****Не нужно забывать**

О СТАЛОСЬ несколько дней до выборов Президента РСФСР. В очередях, в автобусах, где собираются хоть несколько человек, обязательно идет обсуждение кандидатуры Президента. Каждый высказывает свое мнение, и дело иногда доходит до больших споров.

В газете «Красный маяк» от 1 июня в корреспонденции «Он из народа» высказал свое мнение член КПСС с 1953 года И. Моисеев. Он тоже считает себя правым, собираясь голосовать за Б. Н. Ельцина и призыва к этому читателей. Конечно, право И. Моисеева отдать свой голос за любого кандидата в Президенты РСФСР, но как старому члену КПСС ему следовало бы получше подумать об этом.

Обвиняя Н. И. Рыжкова в его бездеятельности, будучи на посту Председателя Совета Министров, И. Моисеев забыл, что Н. И. Рыжков очень многое делал для облегчения жизни советского народа, но все его старания натолкнулись на стену непонимания. Когда на Политбюро ЦК КПСС М. С. Горбачевым был поставлен вопрос о борьбе с пьянством, то сразу можно было предположить, что будет ликвидировано много заводов, изготавливающих спирт и винно-водочную продукцию, большинство виноградников, плодово-ягодных садов и что в конечном счете эти меры приведут к самогоноварению, спекуляции, большим государственным убыткам, к недовольству народа.

Из всех членов Политбюро против принятия этого решения выступил и проголосовал только Н. И. Рыжков.

Известно, что любой вопрос принимается большинством голосов. Н. И. Рыжков предлагал еще раньше провести повышение цен на продовольственные и промышленные товары, но не на 200—400 процентов, а намного меньше и почти не повышая цены на детские товары. Если бы в то время была принята разработка Н. И. Рыжкова, народ перенес бы это повышение намного легче, но с Н. И. Рыжковым опять не посчитались.

Товарищ Моисеев выступает за Б. Н. Ельцина, забывая многое. Например, дело с миллиардами, которые должны были пройти неизвестно кому. Может, это было тоже организовано без ведома Б. Н. Ельцина? Он говорит, что Б. Н. Ельцин выходец из простого народа, но мы знаем, что и среди простого, и привилегированного народа в равной степени имеются разные люди. Да, Б. Н. Ельцин для создания себе авторитета что-то сделал для пожилых людей, помазал немного медком по губам. Но медок-то быстро стирается. Говорят о том, что Б. Н. Ельцин не ладит с М. С. Горбачевым. На мой взгляд, это понятно — им просто не поделить настоящий, тем более будущий пост, хотя делают они одно общее дело. Я лично буду голосовать только за Н. И. Рыжкова.

В. ГУРТИКОВ,
член КПСС с 1968 года.

Моя позиция

С ПРИБЛИЖЕНИЕМ даты выборов первого Президента России возрастает предвыборная борьба среди кандидатов и агитация за их избрание. Думаю, что самыми вероятными претендентами являются Б. Н. Ельцин, Н. И. Рыжков и В. В. Бакатин. Я хочу высказать свое мнение, как же, на мой взгляд, определить, за кого голосовать избирателям.

Надо определить, где кандидат работал и что сделал для России, для процветания нашего народа, богатейшей страны мира. Не расходились ли его разговоры и обещания с делами. Какие у него способности сейчас возродить Россию, избавить народ от нищеты, разрухи и идеологического обмана. Кто и как его выдвигает кандидатом в Президенты России. Честно ли он ведет предвыборную борьбу за осуществление своих планов или навязанных ему покровителями за «возрождение» России.

Мне кажется, что уже хватит экспериментов над нашим измученным народом, надо серьезно браться за дело. Но я не понимаю аппарат Компартии РСФСР и тех, кто его поддерживает, призывающих избирателей голосовать за избрание Президентом России человека, ответственного за то, что наша страна оказалась разорена, подвергнута в хаос, а мы оказались нищими, опозоренными перед всем миром.

У меня не позволяет совесть перед самим собой и перед потомками голосовать за пенсионера, перенесшего инфаркт, за Н. И. Рыжкова. В «Российской газете» 25 мая с. г. было опубликовано обращение политических партий и общественных движений к гражданам России. Хотя не совсем с ним согласен, но буду голосовать за Б. Н. Ельцина, уже много сделавшего по возрождению России.

С. БАРЫШНИКОВ,
член КПСС с 1939 года.

Я — за Жириновского

ТРУДНО выбирать Президента России, когда на этот пост шесть претендентов и один лучше другого говорит и обещает «золотые горы» для нас, россиян. Раньше я предполагала голосовать за Б. Н. Ельцина, так как жила и училась в то же время, что и Ельцин, в Свердловске. Когда же он работал в Свердловском обкоме партии, моя родственница жила в Свердловске и писала мне о нем, о жизни свердловчан при его руководстве.

Послушав же товарища Жириновского в телепередаче «Кто есть кто» 31 мая, я сделала выбор — буду голосовать только за Владимира Вольфовича Жириновского. И вот почему. Жириновский — потомственный юрист, молод (ему только 45 лет), он хороши и четко видит недостатки в руководстве нашей страной.

Немаловажно и то, что он представляет среднего человека (его зарплата составляет примерно 200 рублей, живет он в двухкомнатной квартире) и заверяет, что будет жить и работать для среднего человека. Жириновский обещает гарантировать политических и социальных свобод. Он заверил избирателей, что будет заботиться о воинах-афганцах, о репрессированных. Понравилось и то, как он заметил, что россияне стоят теперь «на коленях», а он хочет поднять их с колен. Важно также, что Жириновский имеет два высших образования.

Словом, это достойный кандидат в Президенты России. К моему мнению о будущем Президенте присоединяются близкие мои друзья.

**М. ЛАВРЕНТЬЕВА —
БОРИСОВСКАЯ.**

* Встреча с интересными людьми

РАННИМ УТРОМ

Эта десятилетняя девочка — не надежда и не обещание. Ее стихи сразу стали полновесным золотом поэзии. Прочтите и убедитесь.

...Вы могли познакомиться с Викой Ивченко раньше. Например, в июне 1989-го в передаче ЦТ «До и после полуночи». Восьмилетняя киевлянка говорила с ведущим о войне в Афганистане, о первом Съезде народных депутатов, о радиации, о душе...

Прошло два года. По настоянию врача Вика переехала жить в Москву.

В Киеве вышел стотысячный тиражом и сразу раскуплен ее первый сборник. Второй выходит в Москве.

С разрешения издательства «Ключ» мы публикуем несколько стихотворений из него и интервью с мамой юной поэтессы — журналисткой Г. А. Ивченко.

С чего все началось?

— Вика начала лепетать что-то в рифму года в два с половиной. Раз воспитательница в яслях обрадована сообщила: «Вика будет поэтом! Детишки смотрели в окно на экскаватор, и вдруг Вика сказала: «Трактор, трактор боевой роет землю головой». Воспитатели стали записывать ее «прибаутки».

В шесть лет мы уже говорили на равных о поэтических образах, ритмике, размерах. Кстати, до сих пор большинство стихов Вика не сочиняет, а «выпевает». Примитивные мелодии забываются, а удачные остаются.

— Давно ли Вику печатают?

— С семи лет — на Украине, с восьми — в журналах «Юность», «Пионер», «Советский воин», в еженедельнике «Семья». У некоторых такое раннее поэтическое утро вызвало недоумение, сомнение. Помню, молодая женщина-корреспондент задушевно спра-



шивает: «Вика, ты пишешь о бабьем лете, что это такое?» — «Это когда старенькие бабушки садятся на солнышко на лавочке и ждут, пока кто-нибудь в них влюбится. А когда никто не влюбляется, сердятся и рвут свои седые волосы — вот они и летают по воздуху...» — «Странная фантазия... Кто тебе это рассказал?» — «Я сама видела», — смущается Вика.

А один из корреспондентов спросил: «Вика, почему ты назвала кошку Лизой?» — «Потому что лизливая. Подлизывается любит. Как улыбается — похожа на Мону Лизу. А дочь ее будет Елизавета Вторая».

Радуется Вика и шутливой словесной находке, и серьезной. Говорит, что любит барствовать (пить сок в баре через трубочку).

— Как вам живется в столице?

— И свет, и тени. Самая большая радость — гимназия. (И театр, который Вика обожает). Вот только один штрих: утреннее приветствие. Когда дети шумят перед началом занятий, классная дама обращается к ним примерно так: «Де-

ти мои! Вы — гордость России, ее будущее. Ведите себя достойно». А сколько здесь праздников! Вы слышали, например, о дне комплиментов? В этот день и дети, и учителя учатся говорить друг другу правдивые — но только приятные — слова...

Мы снова оказались в «общежитии» — в коммуналке. Болеем, если и меньше, то немногого. Живем, как все. Разве что получаем заманчивые предложения от спонсоров: за продажу авторского права на определенный срок — изысканное образование за рубежом в престижном колледже и университете, полный пансион для семьи... Но кто она будет. 19-летняя девушка, прожившая половину своей жизни в Миннесоте или Калифорнии? Единственная наша поддержка — стипендия Детского фонда. А гонорар за выходящую книгу — большую его часть — Вика отдала детям Чернобыля, болеющим лейкемией.

Что думает обо всем этом Вика? Все, что она думает, — в ее стихах. Почитайте... «Но ступеньки в коммунальном подъезде мне дороже, чем аланты в Париже...».

● На темы воспитания

Маленькие

грубияны

«Что за ребенок! Все попек, все назло...» — огорчаются родители. К сожалению, такое не редкость в семейных взаимоотношениях. А начинается исподволь, незаметно, еще в том возрасте, когда «под стол пешком ходят».

Детская грубость, непослушание, как правило, ответная реакция на отношения взрослых. Поэтому первое, что можно посоветовать воспитателям: не делайте человека (пусть даже совсем маленькому) того, чего сами себе не желаете. Ребенок не будет вести себя с вами приветливо и доброжелательно, если вы к нему обращаетесь только в приказном или запретном тоне.

Бот сынишка о чём-то вас просит и слышит в ответ: «Мне некогда, отстань!» Он открыл шкаф — «Не смей!» Чего-то нечаянно уронил (с кем не бывает), — на него накричали. Между тем, он человек, хотя и маленький. Он уже мыслит, способен рассуждать и оценивать ваши поступки. В детской душе, как и во взрослой, рождается обида, возмущение несправедливостью, протест против насилия. Выходом этих чувств становятся грубоность, упрямство, манера притворяться любому замечанию.

Что же, скажете вы, потакать всем детским капризам? Вовсе нет! Запреты должны быть. Но только необходимые, остегающие ребенка от беды, от неразумных поступков. Чем их меньше, тем они эффективнее. Стоит до предела ограничить употребление слова «нельзя».

В. ТОСТОРЕБРОВА,
педагог.

СПРАВКИ

ОБЪЯВЛЕНИЯ

РЕКЛАМА

7 июня

Центр культуры
ПРИГЛАШАЕТ

на творческий вечер
руководителя хора
народной песни

ЛЮДМИЛЫ ГОРЦЕВОЙ.

Ждем вас в зрительном зале
центра в 19.00.
Вход свободный.

2-2.

Опочецкой типографии
ТРЕБУЮТСЯ

ученики по специальностям
наборщицы и печатники.

Справки по телефону
9-17-36.

Опочецкий РК ДОСААФ
объявляет дополнительный набор на курсы мотоциклистов
категории «А».

КИНО

6 июня

«ПАСПОРТ»

Начало в 17, 19, 21 час.

7-8 июня

«ВЗЛОМ»

(Германия)

Криминальная комедия об
ограблении банка в послевоенном
Берлине.

Начало в 17, 19, 21 час.

А теперь — слово Вике:

ОБСУЖДЕНИЕ

Сегодня в классе было обсуждение: К кому приходят папы в день рождения? И в руки нам суют пакет огромный, Чтоб целый год жить в трубке телефонной. Пусть на портретах папины улыбки. А я хочу кататься с ним на лыжах И папу знать, как девушку, поближе. Сидела я и думала печально: Все говорят, что папа мой — начальник, Что он со всеми добрый на работе, Но любит не меня — чужую тетю. Его лицо — как за окном трамвая. Я постепенно папу забываю. Он для меня уже почти прохожий, Хоть, говорят, я на него похожа. А у меня сестра выходит замуж. А у меня болеет часто мама. А я расту, как сквозь асфальт травника. Ах, папа, папа! Я — твоя кровинка. Таких травников много под ногами, И потому мы льнем поближе к маме.

РЕКВИЕМ

В сердце рана не обезболена.
Украина моя обездолена.
Первомайские демонстрации —
Годовщины радиации.
Не дорогой идем — оврагами.
Не в столице живем — в концлагере.
Между Пасхой и майским праздником
Умирают мои одноклассники.
Шаловливые, непослушные,
Только любящим мамам нужные.
Плачут горестно стены больничные.
Разве наши трагедии — личные?
Хирисимской надежды голуби
Не взлетят в нашем грустном городе.

ЖИЗЕЛЬ

Кружилась девушек метель
под вздохи зала.
На сцене плакала Жизель
и умирала.
Я в третьем ярусе сижу,
под самой крышей.
Я на Жизель в бинокль гляжу:
лежит и... дышит.
А! Значит, мама неправа,
грустит напрасно.
Я видела: Жизель жива,
и все прекрасно!

Фото Валерия Христофорова (ТАСС).

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Дорогую жену, мамочку, внучку Зинаиду Павловну МАЛЫШЕВУ поздравляем с днем рождения. Желаем здоровья, счастья.

Муж, дочь, бабушка.

ДЕТСКО-ЮНОШЕСКАЯ СПОРТИВНАЯ ШКОЛА

объявляет набор учащихся
10-15-летнего возраста
в загородный спортивно-оздоровительный
лагерь в д. Лашутино

с 15 июня по 15 июля 1991 г.

Путевки предоставляются бесплатно. Обращаться по адресу: ул. Красных командиров, 2-а, телефон 9-24-44.

«Коопзаготпром» закупает от населения
в неограниченном количестве

ЛЕКАРСТВЕННОЕ СЫРЬЕ

по цене за один килограмм в сухом виде:
бручника, лист — 6—60,
крапивы, лист — 3—50,
 крушина, кора — 1—80,
мат-и-мачеха, лист — 2—60,
подорожника, лист — 2—60,
чистотела, трава — 1—90,
гриб-чага — 1—70.

Сдатчики отовариваются товарами повышенного спроса.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

НАШ:
АДРЕС

182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента — организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91643, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 91993, бухгалтерии — 91920, типографии — 91736.

УЧРЕДИТЕЛИ — РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ, ОПОЧЕЦКИЙ РАЙКОМ КП РСФСР

Опочецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома.

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 1220. Тираж 7613.